



0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第 25012 期 今日 8 版 每份 1.70 元

## 习近平离京赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问

新华社北京11月13日电 11月13日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特

邀请,赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

## “时代楷模”杨士莪同志先进事迹首场报告会在哈尔滨举行

### 许勤梁惠玲会见报告团成员

本报(黑龙江日报记者 曹忠义)13日,“时代楷模”杨士莪同志先进事迹首场报告会在哈尔滨工程大学举行。报告会前,省委书记、省人大常委会主任许勤,省委副书记、省长梁惠玲会见报告团成员。

许勤指出,中宣部追授杨士莪同志“时代楷模”称号,号召全社会向杨士莪同志学习,是龙江人民的光荣和骄傲。中国工程院院士、哈尔滨工程大学教授杨士莪同志是我国水声工程学科奠基人和水声科技事业开拓者之一,他躬耕教坛、潜心科研七十余载,以身许党、谋海济国,用毕生心血为中国水声事业发展作出了卓越贡献,生动诠释了对党的忠诚、对祖国的热爱、对事业的执着,以“做人做事做学问,为船为海为国防”的育人理念,培养了一批能够挑大梁、担重任的科技人才。杨士莪同志是爱

党报国、倾听海洋声音的杰出科学家,是推进教育强国、科技强国、人才强国建设的先锋模范,是为党育人、为国育才的优秀代表。

许勤强调,举行“时代楷模”杨士莪同志先进事迹报告会,就是要大力宣传杨士莪同志至诚报国,用一生坚守和付出服务强国强军事业的感人事迹,引导激励广大干部群众和学生积极投身中国式现代化龙江实践,为实现强国复兴伟业贡献智慧力量。全省上下特别是科技、教育工作者要以杨士莪同志为榜样,学习他胸怀祖国、志存高远的家国情怀,追求真理、勇攀高峰的科学精神,恪尽职守、甘于奉献的崇高境界,甘为人梯、奖掖后学的道德情操,大力弘扬科学家精神、教育家精神,传承东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神,以“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚,深入贯彻

落实习近平总书记关于教育强国、科技强国、人才强国重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神,汇聚推动龙江高质量发展发展的强大动力。希望报告团成员用真实感把“时代楷模”故事宣讲好,把“时代楷模”精神弘扬好,让榜样形象更生动鲜活,让先进事迹更富感染力,激励全社会奋进新征程、建功新时代,用忠诚担当、实干实绩谱写中国式现代化新篇章。全省各级宣传部门要深入开展先优模范选树工作,不断发掘和宣传像杨士莪同志这样的先进典型,大力营造崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围。

报告会上,哈尔滨工程大学党委副书记张石梅、水声工程学院院长乔钢、水声工程学院副教授郭俊媛、动力与能源工程学院学生郝兆辰先后作报告,他们用朴实生动的语言、真实

感人的事例,共同回顾和感悟杨士莪同志走过的峥嵘岁月、创造的光辉业绩、淬炼的高尚品格、传递的精神力量。报告会感人肺腑,深深打动了在场观众,大家表示,接受了一次深入灵魂的精神洗礼和刻骨铭心的爱党爱国教育,要把感动感悟转化为奋进的力量、报国的行动,以“时代楷模”为标杆,把个人理想追求融入党和国家事业,努力创造无愧时代、不负人民的新业绩。

何良军、徐向国、张起翔及中宣部宣教局负责同志参加。

省直有关单位、在哈高校、科研院所主要负责同志和科技工作者、师生代表等近千人现场聆听报告。

报告团还将赴全国和我省各地作巡回报告。

本报(记者 杜菲)11月12日,省委常委、市委书记于洪涛到哈尔滨新区,检查指导产业项目建设工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记今年9月26日在中央政治局会议上的重要讲话精神,紧紧聚焦高质量发展这个主题,坚定信心、抢抓机遇,改革创新、敢闯善为,心无旁骛推进项目建设,真心诚意服务企业,努力完成全年目标任务,以锐意进取、昂扬向上的精神风貌,开创区域振兴发展新局面。

于洪涛认真听取哈尔滨新区在建重点项目进度、产业项目谋划储备等情况汇报,与新区及市直部门有关负责同志共同分析形势,研究问题,明确任务、压实责任,“督战”新区各项工作提速增效。

于洪涛强调,哈尔滨新区区位优势、创新要素集聚、产业基础坚实,担负着示范带动全省、全市高质量发展的重要使命。要牢固树立“项目为王”理念,坚持一切围着项目转、一切盯着项目干,以更高标准、更大力度、更多招法,推动投资上规模、建设上水平、产业上能级,着力打造新亮点、开辟新赛道、展现新气象。要抢抓历史机遇,抓紧对接、精准谋划,用好用足各项政策,针对性破解发展中的堵点难点问题,加大方式调结构,让更多政策在新区落地见效。要优化资源配置,充分用好土地、资金、科技、人才等要素,大力招商引资,建好专业园区,推动装备制造、生物医药、新材料等主导产业做大做强,航空航天、人工智能等战略性新兴产业集群发展,努力把资源“厚家底”转化为发展“新增量”。要立足中俄全面合作重要承载区的功能定位,积极探索务实管用的制度性开放模式,提高自贸片区的承载能力和服务水平,为打造向北开放新高地作出更大贡献。要进一步优化营商环境,营造良好创新创业生态,真包实联企业,真诚服务人才,落实落细各类惠企和人才政策,让各类企业安心扎根新区、各类人才舒心创新创业。

于洪涛强调,省委、市委对新区发展寄予厚望,人民群众对新区未来充满期待。各级领导干部要坚定信心、主动作为,永葆创业初期的那股子激情勇气,以务实、创新、开拓、进取的精气神,高效率高质量做好各项工作。要树立重实干重实绩的鲜明导向,奖优罚劣,力戒形式主义,认真落实“三个区分开来”,引导广大党员放手放开手脚加油干,推动新区经济社会发展迈上新台阶、取得新成绩。

李昊、苍松参加调研。

### 于洪涛在哈尔滨新区调研时强调 奋力推动产业项目建设再上新台阶

### 坚定信心 抓机遇 优服务

### 于洪涛在调研科研院所时强调

## 发挥科教优势 建好创新平台 大力推动产学研用融合发展

本报(记者 刘首辰)11月12日,省委常委、市委书记于洪涛到我市部分科研院所调研。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,深入实施创新驱动发展战略,主动对接科研院所,真诚服务创新人才,完善产学研用融合发展机制,推动更多科研成果就地产业化,支持更多科研机构企业化发展,以科技创新引领产业全面振兴。

哈尔滨焊接研究所拥有国家工程研究中心、国家级企业技术中心,是一家集材料、工艺、装备、检测、服务于一体的综合性科技企业。于洪涛参观企业展厅、装配车间,详细了

解发展历程、技术创新、产业布局等情况,鼓励发挥科技创新主体作用,加大研发投入,把握核心技术,做强产品、做大企业,持续提升经济效益、拓展竞争优势。

作为我国先进复合材料研究应用的开拓者和领跑者,哈尔滨玻璃钢研究院多项产品填补国内空白。于洪涛对研究院几十年来专注主业、勇攀高峰,为国家重大科技攻关、重大装备工程配套作出贡献表示敬意,希望企业聚焦地方建设发展需要,发挥技术优势,积极开拓市场,着力推进先进技术转化为高端产品、衍生出创新企业、培育出高新产业。

哈尔滨电工仪表研究所专业从事电磁测量、电能计量、物联网等领域技术与产品研发,于洪涛走进自动化生产车间,了解产品迭代、市场应用、企业运行等情况,对企业主导制定行业技术标准给予充分肯定。他指出,掌握行业标准就是掌握了发展的话语权,勉励企业紧盯市场、持续创新,丰富产品、扩大产能,为地方经济发展贡献力量。

调研中,于洪涛强调,哈尔滨科教资源丰富,很多科研机构在行业内处于领先地位,是助推我市高质量发展的重要力量。各地各部门要大力支持在哈大学大院大所瞄准未来科

技和产业发展制高点,聚力攻坚,突破更多“卡脖子”技术,服务国家高水平科技自立自强。充分发挥科技创新“增量器”作用,做实创新平台,优化创新生态,加强强包联包保,着力推动产学研用融合发展,向高新技术成果转化要发展,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,因地制宜发展新质生产力。要全方位服务创新人才、服务企业,加大人才公寓、子女就学等保障力度,打造更为舒心舒适的创业、生活环境,为他们在哈尔滨施展才干、成就事业创造良好条件。

杨淑鹏参加调研。

## 发挥中心城区优势 努力实现全年经济社会发展目标任务

### 孙坤到道里区调研重点工作推进情况

报,并现场帮助纾困解难,提振发展信心。

孙坤强调,道里区作为中心城区、经济强区,区位优势明显、资源禀赋良好、发展潜力巨大,在全市经济社会发展中地位重要、作用突出,要在市当先锋打头阵、走在前作表率。要紧盯主要经济指标,谋新招、出实招、亮硬招,把道里区的产业特色和商业积淀用足

用好,加快发展数字经济、创意设计等,培育新兴业态,扩大经济规模,支持市场主体创造更多价值和财富,进一步增强发展动力活力。要抢抓冰雪季有利机遇,积极推进创意设计与冰雪经济、文旅产业、亚冬会等深度融合,彰显“尔滨”特色,赋能实体经济发展。要聚焦目标任务,盘活闲置资产,做好配套服务,创

新活化利用方式,用心用情服务市场主体,真正做到帮在关键处、帮在需要时。他表示,市政协充分发挥专门协商机构作用,广泛组织发动全市各级政协组织和广大政协委员在履职过程中服务区域发展、助力企业壮大,深入调研视察,积极建言献策,全力以赴为我市稳增长促发展贡献政协智慧和力量。

本报记者 王东文/摄

“冰雪季+亚冬会”能产生多大吸引力?尚志市亚布力青云小镇的民宿业主说:“这‘热火朝天’的冰雪世界”吸引力巨大,现在就天天有人问房价。”

为提升接待能力,亚布力滑雪旅游度假区的宾馆酒店或正进行升级改造,或已改造完成。在青云小镇里,民宿升级也在火热进行中。“华夏取舍”的业主兼设计师王立军说,亚布力的民宿产业迎来了蓬勃发展的良机。置身白桦林中的“华夏取舍”正在提档扩容:外观风貌、内部设施、亮化美化、服务标准等全面提升。

“华夏取舍”是青云小镇里比较有名的民宿,拥有多栋风格各异的建筑,或简约现代、或古色古香、或异域风情,可以满足游客的不同入住需求。

乘着哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”的东风,“华夏取舍”声名远播且不缺客源。但王立军表示,他们团队有更高的追求,正围绕“民宿+”“+民宿”实施创新建设、特色发展。他们把民宿项目设定为三期,“华夏取舍”这个名字留给了已经投用的一期,二期、三期都将命名为“取舍”系列,形成不同的装修风格和主题。

记者在现场看到,“华夏取舍”一期兼具东北韵味和国际范儿,欧式壁炉、东北风情文化休息区、松塔组成的天花板等形成了独特的风格。

正在建设中的三期名为“取舍四季”,设计为独栋木屋别墅,装修风格融入春夏秋冬和中华优秀传统文化元素,旨在展现中国文化魅力。(下转第四版)

## 开门推窗皆见景 览山望月满目情

### “冰雪季+亚冬会”机遇叠加,亚布力青云小镇民宿乘势升级



林中木屋融入自然,满足了人们对美景与宁静的渴望。



## 中国杯短道速滑精英联赛14日在哈开赛

### 哈尔滨队由冬奥冠军任子威领衔出战

本报(记者 张堃雷)11月14日至17日,中国杯短道速滑精英联赛第五站将在黑龙江省冰上训练中心开赛。作为亚冬会短道速滑项目测试赛,本次比赛吸引来自全国各地的众多优秀运动员参与竞争。目前,哈尔滨队的参赛阵容已经出炉,2022年北京冬奥会两金得主任子威携队友李孔超、邹纯然、苏新澳参加本站比赛,这是这位哈尔滨籍冬奥冠军本赛季的首秀。

作为备战2025年亚冬会和2026年冬奥会的重要比赛,今年的中国杯短道速滑精英联赛备受关注。本次比赛将进行5站争夺,其中,哈尔滨站比赛为收官之战。此前,联赛已在七台河、石家庄、长春和吉林进行了4个分站的比赛。据了解,5站联赛中3站比赛的全能成绩积分排在前三名的运动员,将获得参加本赛季全国短道速滑锦标赛的入场券。

本赛季短道速滑精英联赛实现了赛制创新,首次允许国家集训队女运动员参与男子组别的比赛。不仅有奥运冠军、世界冠军参赛,也有在U系列赛事中涌现出的青年运动员参与。联赛不再以年龄分组,而是以冰上能力测试成绩为分组依据,运动员们根据实力分为甲、乙两组,乙组全能积分男、女前3名的选手将晋级下一站精英联赛甲组比赛,甲组末位3名选手将在下一站降级乙组。